

BÁCSMEGYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPESTEN, Teréz-körút 2.

Kiadóhivatalok: Zomborban: Gombos F. Berta dohány-
üzemében. Ujvidéken: Schäffer Péter könyvkereskedés-
ben. Szabadkán: Braun Adolf nyomdájában. Bácsalmáson:
Rosenberg A. cégnél.

Politikai lap.

Alapította:

LATINOVITS PÁL.

Felelős szerkesztő:

PETŐ LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre 20 K. — Fél évre 10 K. — Negyed évre 5 K

Tanulóknak, aljegyzőknek, írásoknak, földműveseknek és szer-
nyebb javadalmazású hivatalnokoknak évi 16 kor. félfévre 8 kor
negyedévre 4 kor.

Megjelenik hetenként.

Báró Vojnits István.

A király báró Vojnits István valóságos belső titkos tanácsost, orsz. képviselőt, a Munkapárt ügyvezető elnökét a legnagyobb rendjelek egyikével: a *Ferencz József-rend nagykeresztjével* tüntette ki.

Bármilyen előkelő ez a rendjel, báró Vojnits István tekintélyét jobban már nem emelheti. Az ő egyéni értékét, politikai súlyát, államférfiúi presztizsét harminc esztendő meghaladó közéleti szereplése alapozta meg és juttatta a mostani magas fokra. Köztevékenysége nemcsak vármegyei életünkbe kapcsolódik be szokatlan erővel, hanem az ország nagy közéletében is érezhető kedvező hatását.

Csak a politikai élet berkeiben járatosak, a parlament levegőjében tartózkodók tudják megítélni és így kellőképpen értékelni azt a nagyhorderejű, az államélet minden vonatkozását közvetlenül érintő és eredményeket, sikereket maga után hagyó munkálkodást, melyet Vojnits báró szakadatlanul, lelkes ügyszeretettel és a rutinált ember alaposságával kifejtett. Hogy a lapok ezzel az ő sokirányú működésével kevesebbet foglalkoztak, mint más politikusok jóval kisebb jelentőségű szereplésével, annak egyszerű magyarázata az, hogy Vojnits báró nem a nyilvánosság számára dolgozott. A legtöbb államférfiú szokásától eltérően szinte került a sajtót. Félte mindentől, ami a hűségét éleszti, az egyéni nimbust mesterkélten eszközökkel növeli. Pedig közel két évtizeden át a legviharosabb parlamenti események forgatagában, központjában állott. Abban a nagy államerősítő munkában, mely gróf Tisza István vezetésével éveken át folyt, mely gazdaságot, kulturát fejlesztett, mely a nemzet harci és morális erejét biztos alapokra fektette, neki is nagy része volt, még pedig irányító minőségben. Hiszen állandóan láttuk és tapasztaltuk, hogy gróf Tisza István mielőtt valamely fontosabb közkérdésben döntött, előbb Vojnits István báróval tanácskozott. Az ő véleményét soh'se mellőzte. Ezt mindenki tudta, s ez nagy befolyást biztosított számára az állami ügyek intézésében.

Vojnits báró ezt a nagy befolyását, tekintélyét soha a maga számára (hiszen bármely pillanatban lehetett volna miniszter), hanem mindég vármegyéje javára érvényesítette. Sok nagyja, jelese volt már Bács-Bodrogvármegyének, de senki se tehetett annyit érte, mint ő. Nem volt közéleti mozgalom, mely az ő közreműködésével sikerre ne vezetett volna. Nem volt a vármegye nagy érdekeit átfogó ügy, melyet az ő segítségével kedvezően el ne intéztek volna. Amit egyesek vagy többen éveken át elvégezni nem tudtak, azt Vojnits báró egy mozdulattal a köz javára dűlőre vitte.

Ezeket kétségbe vonni nem lehet. Ezek tények, igazságok, melyek szeretetet, becsületet és elismerést, a kitüntetés alkalmából pedig jóleső érzést ébresztenek a kiváló államférfi iránt.

Az ujvidéki és bajai főispán.

A király Ujvidék és Baja városok főispánjává *Jakabffy Gyulát* nevezte ki. Egyelőre csak annyit tudunk róla, hogy főszolgabíró volt és hogy veje *Justh Gyulának*. Kétségtelen, hogy ez utóbbi körülmény minősítette erre az állásra.

Az alispán a fölmentett gazdákért.

A fölmentések revíziója folyamán igen sok olyan bácsmegyei gazdát hívtak be katonai szolgálattételre, akiknek hiánya nagy károkat okoz a gazdaságoknál. *Scultéty* alispán a veszélyeztetett érdekekre való tekintettel a napokban eme táviratot intézte a földmivélségi miniszterhez és a Közélelmezési Hivatal elnökéhez:

»Felmentések revíziójának folyamánként naponként számos, eddig felmentett, mezőgazda hivatik be azonnali, vagy néhány nap alatti jelentkezés kötelezettségével.

Közvetlenül aratás előtt állván, ezek képtelenek munkaerő pótlásáról ily rövid idő alatt gondoskodni. Gabonatermésük tehát legnagyobb veszélyben forog. Képtelenségnek tartom, hogy amit egész éven át megfeszített erővel leggondosabban előkészítettünk, az az utolsó pillanatban részben megsemmisüljön. Behívottak helyett egyébként is előreláthatólag katonai munkásosztásokat kell majd alkalmazni, végeredményben tehát ugyanannyi, vagy még több egyén vontatik el véderőtől.

Kegyeskedjék sürgősen közbenjárni, hogy mindazon mezőgazdák, kiknek felmentése hatálytalanított: illetve hatálytalanítottak és akiknek lábán álló, vagy még ki nem eséptelt gabonájuk van, aratás és cséplés befejezése után hivassanak be. Ezek aratásnak és cséplésnek hatósági ellenőrzés mellett lehető legrövidebb idő alatti befejezésére volnának kötelezendők, esetleg közigazgatási hatóságok felhatalmazandók volnának, hogy bevonulásukra megfelelő haladékok adjanak. *Scultéty* alispán.

Hadifoglyok. — Rézgalic. — Közélelmezés.

Scultéty Ferenc alispántól.

A honvédelmi miniszter a múlt hó folyamán mintegy 3500 u. n. hadimunkás-hadifoglyot és 15 — egyenként 105 emberből álló — aratásmenetszázadot, a földmivélségi miniszter ur pedig 1000 hadifoglyot és 370 oroszlengyelországi munkást bocsátott rendelkezésemre.

Igaz, hogy ez utóbbiak szedéstvedtől népességből állanak és alig használhatók, úgy, hogy belőlük több mint kétszázat már vissza kellett küldönnem.

A hadifoglyok és arató-katonák ellenben jól be fognak válni.

Általában azt tapasztaltam, hogy az aratás céljaira kért katonák a szükségelt mennyiségben eddig mindig rendelkezésre álltak s ha e téren panaszról egyáltalán szó lehet, az csakis a körülforoghat, hogy a kiutalt menetszázadok legtöbbször későn érkeznek rendeltetési helyükre.

A földmivélségi kormány az aratógépekhez való kérekező szinégből 490 métermázsát

utalt ki a vármegye számára, mely készletnek felosztása folyamatban van.

Habár a szükséglet a fedezetet meghaladja, a kiutalt mennyiség mégis nagy könnyedséget fog szerezni az e téren megszorult gazdáinknak. A megye számára kilátásba helyezett és 2/3 részben már leszállított 4500 métermázsás rézgalic harmadik részlete fejében a múlt hónapban csak 623 métermázsát vettem kézhez. Az egész hátraléknak leszállítása úgy látszik nehézségekbe ütközik, pedig égető szükség van rá, mert a *peronospora*, a vett jelentések szerint, már jelentkezik.

Részemről mindent el fogok követni, hogy a még szükséges rézgalic mennyiség leszállítását kiaszközöljem.

Néhány szóval meg kell még emlékeznem az eldátlan lakosságnak közlelmezéséről.

Legutóbb jeleztem, hogy május hónapban az ellátatlanok száma 105 000 volt. Ez a szám június havában 130 000-re emelkedett. Ma már 150 000 körül mozog és napról napra emelkedik. Ez kiteszi az egész lakosságnak 1/4 részét.

Magába véve ez a körülmény is a legmeggyőzőbben igazolja, hogy a rekvirálások mily lelkiismeretesen és szigorúan lettek végrehajtv. Ennek a rengeteg embertömegnek egy havi ellátására több mint 100 waggon lisztre volna szükség.

Szerencsére sikerült az Országos Közlelmezési Hivatal illetékes előadójában báró *Máriássy Tiborban* megértő lélekre találnom, akinek jól felfogott kötelességérzete és a hivatal nagyérdemű elnökének jóindulata révén sikerült utánjárással és alaposan megindokolt felterjesztésekkel a július 15-ig terjedő időszakra 75 waggon lisztet kiaszközölnöm.

Közadózás—Tanügy—Köz-építkezés—Közegészségügy.

Zombor, 1917. július 6. (*Saját tudósítónktól*.) Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizottsága ma *Scultéty* Ferenc alispán elnöklésével ülést tartott, melyen az egyes hivatalok vezetői eme jelentéseket terjesztettek elő:

A középítkezésről *Fuchs* István műszaki tanácsos jelentette: Ugy az állami mint a tvh. közutakon a fedanyag szállítása folyamatban van.

A *Rohelm* Károly és fiai cégtől átvett termékek törése szintén akadálytalanul folyik, a szenttamási, ő és ujverbácsi, kalai, cservenkai és ő- és ujsziváci rakterületeken lévő anyagok aprózása már befejezést nyert.

A beruházási utóépítkezések közül:

1. A *Regőcze—hercegszántói* tvh. közut 0 00—150 km.
2. a *nagyfenyő* vasúti állomáshoz vezető tvh. közut 1 345—8 975 km.
3. a *csantavéri* kiágazási tvh. közut 0—4 90 km.
4. a *topolya—verbácsi* tvh. közut 1 00—11 00 km. és
5. a *katymár—madaras—bácsalmási* tvh. közut 0 0—14 0 km. szakaszának szervezése folyamatban van.

Az utiszemélyzet rendes utféntartási munkálatokkal foglalkozott.

A közadózásról *Fodor* Mihály min. tanácsos, kir. pénzügyigazgató jelentette: Befolyt:

Egyenes adóban. 1917. évi június hóban befizetett 215891 K 33 f. 1916. évi június hóban 250392 K 41 f., az elmúlt hóban a befizetés kevesebb 34501 K 08 f. Az 1917. évi január hó 1-től június végéig befizetett 4294901 K 67 f. A múlt év hason időszakában 4195333 K 23 f., ez évben a befizetés több 90568 K 44 f.

Hadmentességi díjban. 1917. évi június hóban befizetett 265 K 82 f., 1916. évi június hóban 1018 K 58 f., az elmúlt hóban a befizetés kevesebb 752 K 76 f. Az 1917. évi január hó 1-től 1917. évi június hó végéig befizetett

6415 K 37 f, a múlt év hason időszakában 5180 K 66 f, ez évben a befizetés több 1234 K 71 f.

Bélyeg- és jogilletékekben. Az 1917. évi június hónap befizetett 298184 K 95 f. Az 1916. évi június hónap 248341 K 01 f, az elmúlt hónapban a befizetés több 49843 K 94 f. Az 1917. évi január 1-től június végéig befizetett 1844375 K 92 f, a múlt év hason időszakában 1310395 K 70 f, ez évben a befizetés több 533980 K 22 f.

Fogyasztási és italadóiban. Az 1917. évi június hónap befizetett 72015 K 17 f, az 1916. évi június hónap 98613 K 82 f, az elmúlt hónapban a befizetés kevesebb 26598 K 65 f. Az 1917. évi január 1-től június hó végéig befizetett 437236 K 07 f, a múlt év hason időszakában 599668 K 91 f, ez évben a befizetés kevesebb 102437 K 84 f.

Tanítói nyugdíjban. Az 1917. évi június hónap befizetett 6061 K 05 f, az 1916. évi június hónap 7806 K 83 f, az elmúlt hónapban a befizetés kevesebb 1745 K 78 f. Az 1917. évi január 1-től június hó végéig befizetett 75718 K 52 f, a múlt év hason időszakában 80971 K 90 f, ez évben a befizetés kevesebb 5253 K 38 f.

A tanügyről Pethő János kir. s. tanfelügyelő jelentette: A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a nem állami tanítók fizetéseinek rendezésére az elmúlt hónapban 1600 kor. Eddigelé összesen 606324 kor. államsegélyt folyósított.

Ugyancsak a nevezett miniszter Faragó János kir. tanfelügyelő részére 4 heti szabadságot engedélyezett s helyettesítéssel engem bizott meg.

Egyéb egyszerű bejelentés tárgyát képező mozzanat nem fordult elő.

A közegészségügyről dr. Spitzer István vm. főorvos jelentette: Június havának egészségügyi viszonyai a megyében a fertőző betegség elterjedését tekintjük eléggé kedvezőnek.

Jelenléttek kanyarót 8 esetben, vérhenyt 28 esetben 3 halottal, roncóló torklobot 8 esetben 1 halottal, hólyagos himlőt 2 esetben 1 halottal.

A vérheny édcordason még nem szűnt meg.

A hólyagoshimlő Madarason május hó 16-án szedte uosó áldozatát és a múlt hó elején már valamennyi beteg egészségesen távozott a járvány kórházból. Jelenleg még *Herczegszántón* vannak himlő megbetegedések.

Az állategészségügyről Rieger Gyula főállatorvos jelentette: Bács-Bodrog vármegye elmúlt havi állategészségügyi állapota kedvezőnek vélelmezhető.

Különösen klemelendő körülmény a takonykórnak a vármegye területén való bár lassan de sajnos bizalmasan jövő irányzatot mutató fellépése. Ezidő szerint a vármegye 12 községe takonykórral fertőzött.

A vármegye m. kir. állatorvosi karának legterhebb feladatát képező ezen óriási károkat okozó és a közérdeket veszélyeztető betegség elfolytása, mely működése közben a beteg állatok irásával okozott gazdaságüzemű zavar és vélt anyagi károsodás miatt a gazdaságközönség rokonszenvét nélkülözni kénytelen, mért is e téren a hatóságok fokozott jóindulati támogatására feltétlenül rá lesz szorulva.

Az irodasegédtszektéről.

Buziásfürdőn, 1917. július 10.

Tekintetes Szerkesztőség!

Fischer Pál palánki járási irodasegédtszektornak a *Bácsmege* folyó évi 19. számában közzétett, az «Irodasegédtszekték helyzete» című panaszos leveléhez legyen szabad — nem is annyira tárgy, mint inkább elvi szempontból — a következőkben hozzászólnom.

A magyar közigazgatási szervezet, ősrégi formájánál fogva kivételes helyzetet foglal el a külföldi közigazgatási szervezetekhez viszonyítva. A legregibb magyar közigazgatási tisztviselő a «szolgabíró», aki esküdtjével együtt a «judicium nobilitum»-ot képezte, s hozzájuk volt beosztva mint alantas tisztviselő: a *Járási irnok*. Az 1886. XXI. t. c. ezen ősrégi intézményt — mely először egy 1268. évben kelt okmányban (Cod. Dipl. VI. 355) említtetik tudomásunk szerint — a haladó kor követelményeihez képest megreformálta ugyan, de érintetlenül hagyta a szervezetnek autonómikus alakulását és az ősrégi elnevezéseket egynék kivételével. Epen ezen régi «járási irnok» kifejezés hatása alatt valamennyi kormányzati ág hivatalaiban meghonosodott az «*irnok*» tisztviség.

Igénytelen véleményem szerint egy ősrégi szervezet ősrégi tisztségeit epen elnevezésükben megbolygatni meddő dolog lenne, s nagy tévedésen alapszik a tisztelt cikkíró urnak ama sü-

rűn kifejezett meggyőződése, mely szerint a vármegyei irnok karra és családjaira az «irnok» elnevezésnek *megszégyenítő* hatása lenne!

Kérdem, hogy az irodasegédtszekték elnevezés mennyiben tartalmaz több megbecsülést a régieggé patinájával borított és a köztudatban meggyökeresedett tisztviselési irnok elnevezésnél?

Tévedésben van a cikkíró urabban is, hogy a vármegyei tisztviselők helyzetét a bírósági szervezetével vonja párhuzamba. Tudjuk, hogy míg az igazságügyi fogalmazói kar minden tagja legalább is a VII. rangosztályt elérli, addig a vármegyei fogalmazói tisztikar tekintélyes része *sohasem emelkedik ki a IX. rangosztályból*. S ehhez a rendszerhez alkalmazkodni s kell alkalmazkodnia a segédhivatali tisztviselők előléptetési viszonyainak is. Itt kell megemlítenem, hogy Bács-Bodrog vármegye segédhivatali tisztjel kedvezőbb helyzetben vannak, mint a társtörvényhatóságok hason tisztviselői. Mert mint pl. Temes és Torontál vármegyékben összesen 11, illetve 14 járási irodasegédtszektési állás van szervezve, s így minden járásra csak egy esik, addig Bács-Bodrog vármegye minden járásában 3 segédtszekt van alkalmazva, akik főispáni kinevezés útján a vármegye központi hivatalaiban rendszeresített X rangosztályú állásokat és az irodalgazdától állást elnyerhetik.

A járási segédtszekték kétségtelenül rendkívül munkásságot fejt ki; a törvényben és szabályrendeletekben meghatározott teendőin kívül a fogalmazási teendőikben is sepietére van az amúgy is erősen megfogyatkozott szolgabírói karnak s nem épen azt a teendőt végzi, amelyet kiváló közigazgatási szakirónk, Nagy Márton nagyváradi főszolgabíró, egyik értékes művében hamarosan felsorol. Epen ezért meg vagyok győződve arról, hogy a vármegyei segédtszektéket sem a magasabb elméleti kvalifikációval rendelkező tisztviselők, sem hivatali főnökei, sem a jogkereső közönség részéről nem éri az a megszégyenítés, melyet az «*irnok*» titulus révén a tisztelt cikkíró úr szerzettnek véli, annál is kevésbbé, mert egy ősrégi, speciálisan magyar szervezetnek ősrégi titulációja mindig csak fokozottabb becsülést nyújthat az arra egyébként is rászolgált karnak!

Kiváló tisztelettel

Dr. Székely József

Bács-Bodrog vármegyei közigazgatási gyakornok,

„Eldugott gabona.“

Ilyen címen a fővárosi lapok szenzációs izű híreket közöltek, mely szerint a hatóság több jónévű bácskai nagybirtokosnál nagymennyiségű eldugott gabonát talált. Erről az esetről a *Pesti Hírlap* vezércikkét is írt, melyben gyűlöletes és mélyen sértő szerepet juttat *Dungyerszky* Bogdán orsz. képviselőnek.

Aki *Dungyerszky* Bogdánt ismeri, jól tudja, hogy a neki tulajdonított cselekedetre képtelen. Semmi oka se volt gabonát elrejtetni. Amivel rendelkezik, az a miniszteri rendelet alapján joggal megilleti őt. Ezt egyébként világosan igazolja az a helyhatósági bizonyítvány is, mely *Dungyerszky* birtokában van.

A megvádolt képviselő — mint halljuk — sajtópórt indít az őt sértő lapok ellen.

A hatodik hadikölcsön.

— Saját tudósítinktól. —

Szabadka. Az itteni fölmentett gazdák közel négyszázánál többen 1 millió 200 000 koronát jegyeztek.

Zombor. Városunkban a VI. hadikölcsönre hat millió koronát jegyeztek. A Bácsmegei Agrártakarékpénztárnál a jegyzés összege 4 millió 500 000 korona, a Zombori Takarékpénztárnál 1.010.000 K.

Szi-bács. Községünkben a mostani hadikölcsönre csupán 40 000 koronát jegyeztek. A 3000 lakos közül csak ötvenen jegyeztek.

Mohol. Községünkben a hadikölcsönre 328 000 koronát jegyeztek. *Trenka* jegyző 145 000 koronát, a Hitelintézet és *Mickler* Ferenc plebános pedig a többi hozta össze.

Madaras. A Madarasi Takarékpénztárnál a 6. hadikölcsönre 72 000 koronát jegyeztek. Az egyes jegyzések: *Krishaber* Simon 50 000, *Özv. Vig* Jánosné 1000, *Hár Pál* 2000, *Barta* József 1000, *Hartyányi* S monné 1500 K, *Rapcsák* Péter 1000, *Geiger* Antal idb. 3000, *Koncser* Máttyás

1200, *Zell* Józsefné 1000, *Trieger* Áron 1000, *Eichorn* Péter 1000, *Borbás* Mihály 2000, *Poroba* Józsefné 500, *Madarasi* Takarékpénztár rt. 5000, *Faragó* János 200, *Garapszky* Pál 300 K.

Magyarokizsa. A hatodik hadikölcsönre 1.219.200 koronát jegyeztek nálunk. Eme összegből dr. *Lehel* Pál polgármesternél jegyeztek 314.450 Koronát, *Grüner* Jakob utódai cégnél 269 700 kor., a *Magyarokizsai* Első Takarékpénztárnál 255 950 koronát, a *Magyarokizsai* Keresztény Népbanknál 220 650 kor., a *Magyarokizsai* Önségélyező Szövetkezetenél 23 750 kor., a *postatakaréknál* 14.700 koronát.

Katonai kedvezmények iránti kérelmek.

Írta: dr. Steuer György minisztr. oszt. tanácsos.

A katonai szolgálat alól való felmentés iránti kérelmet a községi előjárásúgnak a honvédelmi miniszternek az 1917. évi 7900/eln. számú rendelete értelmében hivatalból és díjtalanul kell a névjegyzékbe felvennie és vélelmeznie.

A honvédelmi miniszter 1917. évi 5000/eln. számú körrendelete értelmében a mezőgazdasági szabadságot a katonának kihallgatáson (rapporton) kell kérnie. A mezőgazdasági szabadság engedélyezése céljából sem kérvényt szerkeszteni, sem községi bizonyítványt kiállítani nem szabad.

A harcúterén levő levő legénység szabadságolása iránt csak a járási főszolgabíró tehet hivatalból javaslatot közvetlenül a harcúterén levő csapatestnél. Az erre vonatkozó eljárást a honvédelmi miniszter 1917. évi 7835/eln. számú rendelete szabályozza.

Legutóbb a honvédelmi miniszter az 1917. évi 9521/eln. számú rendeletében intézkedett, hogy

1. a hadrakelt sereg körletéből a mögöttes országrészbe, az állandó tartozkodási helyükre vagy annak közelébe való áthelyezése;

2. a mögöttes országrészben katonai szolgálatot teljesítő egyéneknek az állandó tartozkodási helyükre vagy ennek közelébe való áthelyezése és

3. a hozzátartozók elhalálása vagy súlyos megbetegedése címén való rövid szabadságok, valamint sürgős családi és fontos a létfenntartást, veszélyeztető ügyekben 14 napnál hosszabb időre való szabadságok engedélyezése iránti kérelmek a községi előjárásúgnak és járási főszolgabírók hivatalból és díjtalanul kiszolgáltatásának, igazoltassanak és vélelmezteszenek.

Az igazolást és vélelmezt a kérvényre kell rávezetni, a születési év, állomány illetékes póttest (azon csapatest, amelyhez bevonult) és a kérvény beadásakor nyert beosztás és az illetőségi hely feltüntetése mellett.

Ezek a kedvezmények a katonai érdekekre való tekintettel csak aránylag kevés embernek adhatók meg, azon célból, hogy ezekben az igazán arra rászorultak részesülhessenek és a kérelmek igazságosan és egyöntetűen legyenek elbíráltathók szükséges, hogy az ebbeli kérvényekben felhozott indokok a közigazgatási hatóságok részéről kivizsgáltságának, ennek eredményéhez képest igazoltassanak, vagy megcáfoltassanak és a kérvények a kérelem teljesítésének szükségességére nézve az egyesek családi, vagyoni és egyéb körülményeit valamint a helyi viszonyokat tekintetbe véve konkrét javaslatlattal mellett igazságosan vélelmezteszenek.

Milyen főzelékfélék termeljen a kiscgazda?

Zombor, 1917. június 24.

Nagyon közel járok az igazsághoz, ha azt állítom, hogy a kiscgazda házikertjének nyolcvan százaléka parlagon hever.

Egyébként nem kell állítást bővebben igazolni, könnyen szereshet az érdeklődő bizonyítékot akkor, ha faluhelyen, tanyákon járva,

Balla Aladár képviselő. Komárom városa Balla Aladár volt újvidéki főispán függetlenségi programmal országos képviselővé választotta. Balla régi meghitt híve Justh Gyulának a így a gróf Károly elnöksége alatt élő függetlenségi pártához tartozik.

Matkovits Béla adománya. Matkovits Béla ny. újvidéki főispán az ottani emberbaráti Szövetségnek 2000 koronát juttatott.

Drágasági pótlék takarékpénztári tisztviselőknél. A Statisztikai Takarékpénztár igazgatósága — mint levelezőnk írja — e hó 8-án tartott ülésén a tisztviselők eddigi 15% os drágasági pótlékát 35 %-ra emelte föl. Az igazgatóságot erre a dicséretre méltó intézkedésre egyrészt a súlyos megéheztési viszonyok, másrészt pedig a tisztviselők példás hivatásteljesítése indította.

A cserevenkai vöröskereszt egyesület elnöksége befejezte a Péter-Pál napi gyűjtést, mely a perselypénz és a hangverseny tiszta jövedelmével együtt 800 K-t eredményezett.

Rendőrfelügyelőválasztás. A kulai járás rendőrfelügyelőjévé júli. 7-én a községek képviselői jelenléteben — mint levelezőnk írja — Christ Béla, jelenleg katonai szolgálatot teljesítő tartalékos főhadnagyot választották meg.

Községi választás Titelen. Titelen a lemondott Burghardt Daniel helyébe Perics Jánost választották meg községfőnöknek és helyettes pénztárnoknak.

Jegyzőválasztás Tiszakálmánfalván. A Balogh Lajos elhunytával megüresedett jegyzői állást e hó 2-án töltötték be Tiszakálmánfalván. A választógyűlésen Mentényi Sándor főszolgabíró elnököl. A képviselőtestület — mint levelezőnk írja — egyhangulag Devich Jenő szabályi aljegyzőt, egy igen kipróbált, érdemes tisztviselőt választotta meg.

Egy állatorvos kiüntetése. A királyi Rejtő Mátyas katymári földmunka, népiölkölt állatorvost kiváló érdemmel elismerésül az arany érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján tüntette ki.

Jótekonysági előadás Kályon. Kályon az ottani ifjuság — mint nekünk írják — a hősi halált halt katonák özvegyei és árvái javára munkedvelő előadást rendezett, mely 350 koronát eredményezett. Zajos tetszéssel kísérték Városi György, Hoffmann Jolán, Wild András, Schützler Boriska, Schützler Katica, Lászy Terus főleptét. Az előadást Hoffmann Ferenc tanító ügyesen rendezte.

Halálozások. Iványi Iván szabadkai ny. főgimn. tanár, jónevű történetiró a napokban meghalt. Jeles pedagógus volt, akit kártársai nagyrabecsültek.

Königsdtiller Dusan újvidéki szeszgyáros meje a napokban Bécsben meghalt. Holitását Újvidékre szállították, ahol a lakosság közzérázvételével temették el.

Kálmán Károly szabadkai polgári isk. tanár a napokban meghalt.

Loovey József színész Zomborban meghalt. Az utóbbi években az egyes társulatok titkára volt, mely minőségben lelkiismeretes és eredményes szolgálatot teljesített.

Szekrényben talált liszt. Szabadkán Dorozsany Mihályné szekrényében 220 kgr. lisztet találtak a csendőrök. Az árut elkobozták, az asszonyt pedig följelentették.

Az anya- és csecsemővédelemről igen érdekes és tanulságos előadást tartott Zomborban, a városháza tanácstermében dr. Daninger Adám városi tisztifőorvos. Az orvostudomány igazságaival és az emberbaráti szeretet megkapó gondolataival teli fejtegetéseit feszült figyelemmel hallgatták.

Bácsordas jegyzője Léh György szilbereki aljegyző lett. Komoly, időkrvő és tehetséges tagja a községi közigazgatási karnak.

Az ügyvédek köréből. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Krnó Mihos újvidéki ügyvédet elhalálása folytán és dr. Kerész Ignác szabadkai ügyvédet a kamara területéről történt elmozdítása folytán az ügyvédek lajstromából törölte, dr. Grandpierre Károly ügyvédet Hódáság székhellyel az ügyvédek lajstromába iktatta és végül, hogy dr. Faller Alajos veprődi ügyvéd a lakóhelyét Veprődől Zomborba helyezte át. Dr. Krnó Mihos irrodája részére gondnokul dr. Kleisner Gusztáv újvidéki ügyvéd rendeltetett ki. dr. Kerész Ignác szabadkai ügyvéd az iratát dr. Majoros Adolf szabadkai ügyvédnek adta át.

Hódáság új jegyzője. Hódáság község jegyzőjévé Rachi József szentifülöpi aljegyzőt választották meg. Az új jegyző távozása nagy sajnálkozást kelt Szentifülöpn, ahol eredményes munkásságával mindenki megvolt elégedve.

A szabadkai faterkedők a napokban szervezkedő népgyűlést tartottak. Érdekeik védelmére bizottságot alakítottak, melynek vezetőjévé Keiner Vilmost tették meg.

Az apatini Vörös Keresztgyűlés nagy sikerű gyűjtése. Apatinból írják a *Bácsmegegyesnek*: A Magyar Vöröskereszt Egyesület Péter-Pál napi országos gyűjtésében az apatini vöröskereszt fiókegylet ez évben is a múlt évihez hasonló lelkesedéssel vett részt. Az elmúlt esztendő alatt a vöröskereszt központja minden irányban és minden alkalommal oly megértő és határozó támogatásban részesítette az immár három év óta megszakítatlan háborús, nehéz működésben lévő apatini vöröskereszt fiókegyletet, hogy ennek választmánya hálájának kifejezéséért megalkarított vagyonából az idén is 5000 koronát adományozott. A hála mellett az tudat is vezette a fiókegyletet ezen adományánál, hogy a Magyar Vöröskereszt Egyesület áldásos tevékenységét hősi hadseregünk további támogatásában csak akkor képes a multnak megfelelő fokozat és mértékben folytatni, ha a megfelelő anyagi lehetőség biztosított. Mindezekről áhatva nyújtotta a fiókegylet az 5000 korona adományt anyagegyületének. A gyűjtés sikerének érdekében a fiókegylet ezúttal is megszervezte a Péter-Pál napi helyi bizottságot, melyben társadalmi különbözőségei nélkül bevásárolta a helybeli hivataloknak, iskoláknak kereskedelmi és ipari egyesüléseknek, társulatoknak és társadalmi alakulatoknak vezetőit, a község legforgalmasabb utcakeresztezésinél pedig perselyeket helyeztet el, amelyek mellett a lelkes hölgytagok kora reggeltől estig fogantatosították a gyűjtést. Az egész akciót az idén is a humánus intézmény fáradhatatlan munkássága, az ügyeket avatottan irányító elnöke, dr. Dömötör Aladár, özv. Dellin Frigyesné társelnöke, Mayer Adámné alelnöke, Mayer Adám és Piry Antal, mint egyúttal körhívezetőség szervezője és irányítója, a perselygyűjtés lebonyolításában pedig leginkább kiűntek Mayer Lenke, Lindenmayer Anna, Dobler Margit, Augsperger Anna, Wähl Katica, Becker Marika, Zider Marika, Balás Edit, Bézinger Juliska, Csily Anna, Kopp Irma, Amann Katica, Wiederkehr Teréz, Spieser Anna, Szavidill Irén, Lipkatic Mariska, Wähl Katica, Piry Katica, Stumber Éva, Spieser Mariska, Benzinger Katica, Szigeti Sarolta, Kopp Ilonka, Lippert Katica, Harmansdorf Róza és Zora Katica. A persely gyűjtés a múlt évinél is fényesebb eredménnyel sikerült, amennyiben 1748 korona 78 fillért eredményezett, ehhez hozzá adva a fiókegylet 5000 korona adományát, az idelel Péter-Pál napi gyűjtés eredménye 6728 korona 78 fillér. Megjegyezzük, hogy a múlt évi gyűjtés 6331 korona 50 fillért tévén ki, fiókegyletünk e két évben Péter-Pál napi gyűjtés czimtelén 13040 korona 28 fillért juttatott a központnak, mely összegben a fiókegylet adománya 10000 kor.-val szerepelt. A harminc perselyt és 6728 kor. 78 fillért nyomban be fogják küldeni, amint a postatakarékpénztári befizető lapot megkapják, aminek megküldését sűrgősen kérték.

Militics jegyzője. Pein Gáspár tartalékos főhadnagy, bácsordasi aljegyző lett. A kiváló közigazgatási szakember hírében álló férfi munkosához sok reményt fűznek a militicsiek.

Elrejtett nagy gabonakészletek címen szenzációs izű közlemények jelentek meg a budapesti lapokban. Ezeket a híreket átlátszó tendenciával szándékoosan túlozták.

Főmentett állatorvosok. A honvédelmi miniszter Kirdly Jenő topolyai m. kir. és Hajdu Soma cserevenkai községi állatorvost a katonai szolgálat aól ideiglenesen főmentette. Nevezettek már elfoglalták állásukat.

Bezárt malom. Az Első Garai Gőzhengermalmot súlyos visszaélések miatt bezárta a hatóság. A tulajdonosok ellen megindították a büntető eljárást.

A fölmentettek behívása. Félhivatalos jelentés szerint a miniszter újlag akként rendelkezett, hogy azok az egyének, kik feimentésük hatálytalansága folytán bevonultatandók, csakis a folyó évi 8306/eln. 4. számú rendeleterben meghatározott napokra hívandók be. A behívójegyet tehát bár azokat azonnal el kell készíteni és kiküldeni — nem azonnalra, hanem a meghatározott napokra kell kiállítani. Ez alkalommal arra is felhívja a honvédelmi miniszter az illetékes parancsnokságok figyelmét, hogy fölmentések meg hosszabbítására vonatkozó engedélyeket okvetlenül figyelembe kell venni, sőt kétes esetekben a bevonultatás előtti a tartózkodási hely szerinti községi előjárósághoz (polgármesterhez) kérdést kell intézni, vajjon az illető felmentése meghosszabbított-e, illetőleg a revíziós névjegyzékbe felvételre-e?

Jegyzőválasztás Veprődön. Veprődön a napokban a nyugalomba vonult dr. Faller Alsajos helyébe Michler Boldizsár eddigi helyettes jegyzőt választották meg egyhangulag, nagy lelkesedéssel jegyzővé. Michler mint a község hűségese és nagyszorgalmu aljegyzője hűségese és munkatársas volt Falernak. Epen a minőségében neki is nagy része van a község felvirágzásában.

Kiűntetett bácskai tanító. Dumancsics Lőrinc, 311. honvéd gyalog ezredbeli (jelenleg 316. h. gy. e.) hadnagyo: az ellenséggel szemben tanúsított vitézségeért Ó Felsege a signum laudissal — a kardok egyidejű adományozásával — tüntette ki.

Bácsmegegyeiek a sikeknémák intézetében. A sikeknémák szegedi intézetébe az 1917—18. tanévre az első osztályba a következő újabb bácsbodrogmegeyi növendékek vétettek fel: Deringer Péter (Nádalfja), Apaty Katalin (Urszentiván), Galiczky János (Szilbács), Kolarity Dusan, (Szilbács), Krahl Ferenc (Bácsszentiván), Müller Mariska (Ujpalánka, Sztojanov Lukács, (Bácsodváros), Sirba Jenő (Petróc, ill. Opalánka), Helminger Erzsébet (Dunabölkény), Sznyida András (Petróc), Kurcz Károly (Ujverbász), Sznyida András (Kishegy), Ujházi Géza (Zenta), Bakos János (Zenta), Szokolay Iona (Baja), Mabirevits Ivánka (Zombor.) A VIII. osztályba vétetett fel Arnold Károly (Bácskeresztur-Zombor.) Az intézet igazgatóságának értesítése szerint minden olyan gyermek felvételt, ki 7 ik évét betöltötte és még tanítás-köteles sorban van. Azok a gyermekek, kiknek békért orvosi véleménye és családi kimutatása nem érkezett be, emiatt nem voltak felvételők, ha azonban ez iratok sűrgősen beküldetnek, felvételük még biztosítható lesz. A kiknek orvosi véleményéből kiűnt, hogy gyengeelműek s ennél fogva sikeknémák intézetében lenendő tanításra alkalmatlanok, egyáltalán nem vehetők fel. Az intézet igazgatósága lapunk útján is kéri az illetékes hatóságokat, hogy amennyiben valamely felvételt igénylő gyermek nem vétetett volna fel, sűrgősen értesítsék erről, hogy megfelelően intézkedhessék. Az intézet vezetőségének általában az a törekvése, hogy minden épelmű sikeknéma gyermek az intézeti tanítás nevelés jótéteményében részesülhessen és ehhez mérten is kéri a hatóságok támogatását. Azok a gyermekek, kik már az elmúlt tanévben is növendékei voltak az intézetnek, természetesen a következő tanévben is visszajönnek.

Uj bácsmegegyei vállalat Budapestén. Budapestén a múlt hónapban *Bácskai Gyapjú-drugydr R. T.* címen új vállalat alakult, melynek tárgya: gyapjúárunknak, vagy más textilárunknak gyártásával foglalkozó ipartelepek megszerzése, berbevétele, vagy építése, ezekben textilárunknak gyártása ugy saját számlára, mint kész és félgyártmányoknak a házi, kis és középipar részére bérért való elkészítése; általában textiliparnak üzése, valamint ezekkel kapcsolatosan mindenemű kereskedelmi ügyletek kölése. Tartama: határozatlan időre kiterjed. Alapítke: 500 000 K, mely 1250 darab, egyenként 400 korona névértékű beumutatóra szóló részvényre oszlik. Az igazgatóság: 6—10 tagból áll. Az alakuló közgyűlés által az első igazgatóság tagjait megválasztották *Graunag J.* Lipót, Krepels József, Beck Lajos, Kemény Manó, Danczinger Armin és Metzl Henrik, kiknek ebbeli minőségük és czégyjegyzési jogosultságuk bejegyeztett.

Csempészet árpával. Az Orsz. Közlemezési Hivatal vezetője a következő táviratot intézte az újvidéki polgármesterhez: Arról értesültem, hogy Bácsbodrogmegeye déli részén a Dunán át a lakosság a korai árpával állítólag nagymérvű csempészetet folytat s hogy a lóval kinyomtatott idelel árpát métermázsánként 200 koronával adják el a Szerémségben. Felhívom, hogy ezen üzelmeknek a rendelkezésre álló összes eszközökkel vessen véget és a konkrét eseteket példaadás okából is soron kívül és szigoruan megtorlásban részesítse. Eljárása eredményéről, illetve a tett intézkedéséről jelentést várok. A polgármester a vizsgálatot minden irányban elrendelte.

A derék fiu. Garai levelezőnk írja: Az atyai szeretet megható jelét adta *Schmidt József* garai német ajku kis fiu, ki a bajai városi polgári iskolának egyik legjobb magaviseletű és szorgalmu tanulója. Jó tulajdonságaiért szereti is őt a tanári kar. A záróvizagán a tanári kar husz korona jutalomban részesítette a derék tanuló, amely összeget megalkarított fillérei vel még egyre egyre gyarapítja... Egy alkalommal egyik tanítója azt kérdezi tőle, hogy mit csinál a sok pénzzel? Lányan, fájdalmasan szól a fiu: *Édes apámnak küldöm — Oroszországba!*

Gyilkosság Moholon. Moholon — mint levelezőnk írja — Ludats Szánó gör. kel. tanító-nál szolgálatban álló Öreg Mária 19 éves cselédleány és Bozsánov Iván hadifogoly együtt mentek ki aratási munkára. A leány előadása szerint az orosz fogoly erőszakot akart rajta eikövetni, a leány elfutott s védekezés közben egy kaszát kapott fel s azzal az orosz nyakcsigolyájától kezdve a jobb füllig terjedő 10 cm. hosszú 5 cm.-es látongó 2 és fél cm. mély sebet ejtett. A kiküldött orvos már azonban csak a beállott halált konstataálta. A leányt letartóztatták.

Katonaszökevények. Szilbácson — mint levelezőnk írja — Vas Antal csendőrszakaszvezető a napokban több katonaszökevényt fogott el.

Leesett a háztetőről. Moholon Koncz István 73 éves tetőnádazó — mint levelezőnk írja — a napokban Tyosits Radó házáat nádaázta. Munka közben megcsuszott és 6 méter magasságból a földre esett. Azonnal segítségére siettek, hazavitték, ahol szörnyű sebbebe másnap belehalt. A derék öreg eihunyta nagy szépszévet kellett.

Öngyilkosság Magyarokánizsán. Kélopár Pál magyarokánizsai szorgalmas s nagyobb családdal bíró iparos — mint levelezőnk írja — f. hó 5 én délután 1 órakor a napokban eltemetett Irma nevű hajadon leánya, s a kenyérkeresésben hűségese társa elhalálozása miatti kétségbeesésében nagyobb mennyiségű lúgkoldatot ivott s rövid, de kínos szenvedés után meghalt. A kenyérkereső apa és testvér nélkül maradt család iránt a részvét általános.

Megfojtott földmives. Temerinben — mint levelezőnk írja — Mészáros István jómódu földmivevet a felesége és két leánya megfojtotta. Ejjel, amikor a családapa aludt, hurkot vetettek rá s addig szorították, míg megfulladt. A szörnyű telet azért követték el, mert a család minden tagját ok nélkül szidalmazta és gyakran véresre verte. Az anyát és a két leányt letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG.

Sertésvész. Bácsmegegyében a sertéspestis jelenleg eme helyeken van: Doroszló, Monostorszeg, Bácsalmás, Kátymár, Bácsbokod, Felcsézentiván, Bácsujfalu, Lütomos, Bácsföldvár, Óbecse, Péterréve, Turja, Bukkeszi, Dunagálos, Ófuta, Ószivác, Csurog továbbá Baja, Szabadka és Zombor városokban.

Lépfene. Szond, Sziberek, Palánka, Óker községekben lépfenét állapítottak meg.

Ragadó száj és kördömfejés van az állatok közt Bácsborsód, Dávod és Mélykut községekben.

A korai burgonya tengelyen való szállítása. A hivatalos lap közli az Országos Közvetlmezési Hivatal elnökének 56 472 számú rendeletét, melyet az idei termés burgonyának tengelyen való szállítása a nagyszentmiklósi perjámosi, nagykikindsi, óbecsei, és bajai járáásokra igazolványkötéssel léptet életbe 1917 július hó 31-ig. A szállítási engedélyt az Országos Burgonya Közvetlmező Iroda nagyszentmiklósi, illetve újvidéki kirendeltsége adja meg.

Cséplés villamos erővel. A szegedi közúti villamos vasúttársaság ajánlatot tett a városnak, hogy a Szegedhez közeli két szérűskertben egy-egy cséplőgépet villamos motorral szerel föl és elváltálja a gazdák termésének cséplését. A hatóság, különösen a nagy szénbányára való tekintettel örömmel fogadta az ajánlatot. Megállapította, hogy semmiféle akadálya sincs annak, hogy a villamosvasut átmenetileg telepérről áramot vezessen a szérűskertekbe.

Szerkesztői üzenetek.

Lapunk levelezőt és olvasót arra kérjük, hogy a termés eredményéről tudósításokat küldjenek.

F. F., Csávoly. Lévlében feleltünk.

M. A., Palánka. Lévlében adtuk meg a választ.

D. L., Vajszka — 316 h. gy. e. Tábori posta 76. Intézkedtünk.

Trencséntelep. Hát bizony keservesen mozog. Féltünkre azonban semmi oka se lehet. A Falk Miksa utcai nagy bank minden összeget folyósít önnek.

G. J. főh., Eszék. Mihelyt a térvizonyok megengedik, leadjuk.

Ifj. P. M., Tábori posta 611. Ezt üzenjük önnek is.

V. V., Temerin. Tévedésből történt. Most már rendesen megy T. F. címére. Köszönet a figyelmeztetésért.

Ujzseged, Fő-fasor 20. Köszönet a lapért.

B. I., Zsáka. Postára tettük. A dolog érthetetlen. Rendesen küldjük. Ha megint elmaradna, értesítést kérjük.

Szíveskedjék a postánál is érdeklődni.

H. V., Bácskossuthfalva. A cenzura aligha engedi meg, csak előzetes bemutatás után közölhető ily tárgyú cikk.

Apatin. Köszönjük. A jövőben is kérjük.

F. J., Óbecse-Marienbad. Intézkedtünk.

F. J., Zenta-Marienbad. Poste restante megy.

Ifj. P. M., Tábori-posta 611. Technikai okokból csak most adhatjuk le.

H. T. Zombor. Hogy az a lap miért akarja báró Vojnits Sándort a politikától visszavonultatni, azt csak ő maga tudja. A mint mi ismerjük a viszonyokat, kétségtelen hogy a szabadkai első kerületben más mint Vojnits Sándor nem lehet képviselő. Az is mulatságos, hogy a bácsalmási kerületet Mukics Simonnak ajándékozza. Ez a jólelkőség nagyon szép jellemvonás, de a mandátumot nem az újság, hanem a választók többsége szokta adományozni.

W. J., Zomber. Nem közöljük. Az ilyen szépségverseny rendesen akként szokott végződni, hogy nem az kapja a díjakat aki tényleg a legszebb, hanem akinek valamely jóembere a legtöbb szavazólapot összehátrólja. Vagyis nem a közönség véleménye, hanem a pénz dönt.

V. J., Mohol. Nem nálunk van a hiba. A küldöttéket köszönjük.

T. M., Topolya. Az Est-nek Vojnits báróról írt cikkét mi is olvastuk. Ha egy lapnak politikai ellenfelével szemben csak ennyi kifogásolni valója van, akkor az illető büszke önértékeléssel tekinthet politikai pályafutásra.

T. Gy., Bácsbokod. A bajai főszolgabírói hivatalhoz tartozik.

L. N., Csávoly. Tudomásul vesszük.

Levelező, Cservenka. Más lapban megjelent híreket a legutóbb esetben közlünk.

Cz. V., Ujverbász. Illetékes forrásból vettük. Az okát később fogjuk megírni.

A kiadóhivatal vezetője: Herz Nándor.

Földbirtok eladás! 500 holdas és 1200 holdas földbirtok Baranya megye területén eladó. Ezen birtokok jókarban levő gazdasági épületekkel fűvel és országot mellett vannak. Bővebbet Schwarzoz Henrikaél, Pécs. 5-1

Irodai irnok. Hósi halált halt özvegye, gyermektelen, ki Saikdsszentiván és Csurog községben működött több ideig és jelenleg is működik a községi jegyzői irodába, a községi ügyvitelben teljesen jártas gépen is ir, alkalmazást keres mint irnok, dínok, mert a mostani ideiglenes állása folyó évi július havában férfi szakérővel lesz betöltve. Legjobban szeretne községi jegyzői irodában alkalmazást kapni. Leveleket kér, özv. Baranyi Pálné részére Csurog. 3-2

Zongora, jókarban levő kéz alatt eladó. Bővebbet a »Bácsmegegye« kiadóhivatalában. 3-3

Tojáskereskedőkkel üzleti összeköttetést keresek. Címem e lap kiadóhivatalában. 3-3

Olcso pénz! 5 75-6% kamattal gyorsan közvetlül Ifj. Thalheimer Lajos bankbizományos, a torzsal Takarékpénztár útjára Torzsaán.

Eladó föld.

Harkakötönyben 350 hold homokföld, mely a tajói vagy a harkai vasút állomástól (kiskunmajsa hatási vicinális) félóra járányira van 1200 négyszögölével holdankint 400 koronáért a rajta levő gazdasági épületekkel nyárfa és akácfa erdővel együtt egy tagban, esetleg 30 holdas parcellákban is kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Tudakozódni lehet Vidéky Károly tulajdonosnál Kiskunfelegyházán I. ker. Csillag-utca 19. sz. a. 5-4

Irnok kerestetik.

Temerin községi jegyzői irodájában az adóügyekhez értő irnok azonnal alkalmazást kap. — Fizetése havi 100 korona. — Abban az esetben, ha működésével beválik az üresedésben levő évi 1200 koronás irnoki állás elnyerését biztosítják számára. — Ajánlatok intézendők: VERMES VINCE jegyző TEMERIN. 4-4

Eladó birtok.

1000 kat. holdas prima szlavoniai birtok élő, holt felszereléssel (Stock szántógéppel) és vetéssel eladó. Érdeklődők forduljanak dr. Schuller Zoltánhoz Fericancin. 5-5

Burmann Sándor UJVIDÉK. Alapított 1895-ben. Vizsgázott finom-puskamives hítes szakértő. Telefon interurban 347. Kiténtetve az újvidéki kirakatversenyen az aranyéremmel. Ajánlom dúsán felszerelt raktáramat sportclkek és fegyverekben, valamint ismétlő pisztolyokban. Halsporthoz minden cikk raktáron. Régi fegyvereket cserébe veszek. Minden javítást olcsón és gyorsan végzek. Összes töltények — káliföldiek is, — valamint puskaporok raktáron. Arjegyzéseket kívánatra ingyen és bértmentve küldök.

I. r. szoba-festés! Müncheni szakiskolát és színvegyészeti technikát Szabadkézi festészet! végzett, nagy gyakorlatlaltal bíró művezető — közreműködése és irányítása mellett — FODOR és ERDÉLYI újvidéki szobafestők elvállalnak szakmájukba vágó mindennemű munkát, a vidéken is legszolidabb kivitelben. Cim: Ujvidék, Petőfi-utca 45 szám. 10-5

Eladó birtok.

126 magyar holdas birtok, a szabadkai fővonalon, Pirtón, az állomástól 25 percre

85.000 koronáért

azonnal eladó. Értekezhetni

Barta Vilmos

tulajdonosnál

3-3 Budapest, V. Kádár-u. 8.

**Nem török!
Nem szakad!
Nem reped!**

a lészerezés, hanem tartós lesz, ha

BELLKA-SZERSZÁMKENŐCSÖT

használat. — Számos ellamerővel a gazdák és uradalmak részéről 1 doboz ára 5 K., 2 doboznál portómentes küldéssel.

Gyógyszerészeti ipar és mezőgazdasági vegyi-termékek laboratoriuma, RUM, (Vas m.)

3-10

Jóállás a biztos eredményért.



Törvényesen védve.

REITTER OSZKÁR

egybeeszkereki ny. főkapitány és paromfi-tenyésztőnek egyszerű módjával

„PATKÁNING”

patkányirtó-szer, (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmúl minden más irtó-szer. — 1 doboz ára 3 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismertető prospektust, melyben leván írva, hogy különféle nagyvárosi gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küldi a PATKÁNING gyár, egyedül elárúsítója a Torontáli Agrár-bank R-T. Nagybecskerekén.

„Szabadkán nagy lakást és raktárt keresek.

Nyomda, iroda és magánlakás részére Szabadkán, a város központján nagy helyiséget keresek.

Ajánlatokat a „Bácsmege” kiadóhivatala (Bpest, Teréz körút 2.) címére kérek.

Hoffman Mihály Özvegye

lakásberendezési vállalata

TELEFON 400. **SZABADKÁN.** ALAPITTATOTT 1876

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de mindig izléses és művészi kivitelű **butorokat.**

OSIJEKI VASÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR R. T. ESZÉK.

Faáruosztály.

A közeli időnyre ajánlunk saját gyártmányu mindennemű mezőgazdasági faáruot rögtöni szállításra, ugymint:

I-a favillákat, gabonalapátokat, kaszanyeleket, lapát-, kapa- és szerszámnyeleket, gereblyéket, talicskákat, ökörjármokat stb.

10-9

A szállítás úgy hajón, mint vasuton rögtön eszközölhető.

Lisztesszák

Gabonaszák

Szalmaszák

Fejpárna

Takaró

munkások, fogolytáborok és viszonteladóknek minden mennyiségben

Faludi és Elek

zsák- és zsinagnagykereskedőnél Budapest, V. kerület, Nagykorona-utca 22. Telefon 82-37 és 175-80.

Sürgőnycim: Segel.

Raab Károly hangszerkészítő ZOMBOR



Ajánlja nagy **zongorarakarát.**

Vétel készpénzfizetés és a legkedvezőbb részletfizetés mellett is.

— Használt zongorák vétele és eladása. — Zongorák javítása és hangolása.

SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TSA

Gép- és szerszámtelep, műszaki iroda, gépszijgyár Budapest, Vilmos császár-ut 53. (saját ház)

Felhasználjuk az alkalmat, hogy idénycikkek szükségletének ellátására b. figyelmét ögünkre — mint a műszaki szakma rég kipróbált tényezőire — felhívjuk, alant jegyezve egyes árakat és igen fogunk örvideni, ha mihamarabb vehetjük szives megbízásait. Különösen b. figyelmébe ajánljuk a mostani nehéz anyagbeszerzési és szállítási viszonyokat, miért is kérjük, hogy b. rendeléselt. a tényleges szükségletet több héttel, esetleg 1-2 hónappal megelőzve, feladni sziveskedjék.

Árak fenntartással, helybeli raktárunkban, utánvétell.

Könnnyű orsó-, padló-, vasaló- és gépolaj	100 kg.-ként	180 K
Elsőrendű dest. gépolaj 3 viskozitással		200
nehéz 4-5-6-7		210
Legkifünőbb Diesel hengerolajak		220-280
Legjobb min. hengerolaj 220 lobban. pont.		280
225-230		320-360
235-250		400
Sűrített gépszajr (minőség szerint)		390-420
Kacsikenőcs fekete minőségben		80
uszó minőségben		150
sárga vagy kék uszó		270
la Ogdör és chrom cserzésu nehezítetlen gépszajjak	napi áron	
la Chrom cserzésu varró- és kötőszajjak	100 kg.-ként	50 K
Sárga hollandi		54

Szjioszkötők és kapsok nagy választékban.

Csomagolás, hordók, ládák, kannák önköltségi árban.

Excelsior szjiviaszk fekete és barna	darabja	7- K
Elsőrendű csapágyfém 4. sz.	kg.-ként	12- -
Sterling 4. sz.		18- -
Ums 1. sz.		20- -
Asbestlemez 2 mm. vastag és ezen felül		2-40
Asbestszinór gombolyú vagy négyszögletes		16- -
Frictionsless-tömítés alacsony nyomáshoz		12- -
magas		15- -
Ruggyantalemez vasronhetéttel		12- -
Ruggyanta buvólyukoszinór		14- -
Tömítőlemezek (gyártmány szerint)		22-26
Párazel folyékony Grafit		12- -
Vízhatlan ponyva 0-méterenként minőség szerint		11-12- -
Tisztító pamut szines és fehér	100 kg.	480-600- -
rongy		300-480- -
Vizállási mutató eredeti Durobax üveg hossz centiméterenként 6 fillér.		

Összes gummi- és asbestárak, tömitések, Stenlier-szelencék, rugós kenőszelencék zsiradékhoz. Henryolajozók, üvegönlajozók, olajozókannák, dob-sinek, szemápatók, forrócsövek, manométerek, armaturák, szerszámok, szerszámgépek és az összes iparszükségleti műszaki cikkek nagy választékban a mindenkori legjutányosabb napi árakon. — Rendelés esetén megfelelő előleget kérünk!

10-9

»Bácsmege» vállalat' nyomdájából (Sammer Imre-féle nyomda Székesfehérvár.)